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[bookmark: 領土と排他的経済水域][bookmark: 新旧の地形図の比較]身近な地域の調査
新旧の地形図の比較
【問題】地形図
著作権の関係で掲載できません。
地形図
著作権の関係で掲載できません。
資料2　2019年　2万5千分の1地形図「志木」

(1)　資料１と資料２から読み取れる，1955年から2019年の間で生じた変化について，正しいものには〇を，まちがっているものには×をつけなさい。資料1　1955年　2万5千分の1地形図「志木」

　ア　新しい駅が３つ建設された。
　イ　高速道路ができた。
　ウ　大泉町四丁目に老人ホームがつくられた。
(2)　資料１で水田や畑であった地域は，資料２では主にどのように利用されているか，簡単に書きなさい。 


【解答】
(1)　ア　×　イ　〇　ウ　〇
(2)　(例)主に住宅地として利用されている。
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[bookmark: 日本を取り巻く海]
日本の自然環境①
日本を取り巻く海
【問題】
(1) [image: ]資料１中のＡとＢの海底地形をそれぞれ何というか，答え　　　　　　資料1　日本近海の模式図

なさい。また，次のア・イの文は，それぞれ資料１中のＡと　
Ｂのどちらについて説明したものか，記号で答えなさい。
　ア　水深が8000ｍを超える溝状の海底地形である。
　イ　水深が200ｍほどの，浅くて平らな海底地形である。
(2)　資料２中のＸとＹの海流のうち，暖流はどちらか，記号で答えなさい。 資料2　日本周辺の海流

[image: ](3)　資料２中のＺについて説明した次の文の空欄にあてはまる語句や内容を，次の条件にしたがって，簡単に書きなさい。
＜条件＞②は，「漁場」の語句を使って書くこと。
　・資料２中のＺは暖流と寒流がぶつかる（　①　）で，海底の栄養分が巻き上げられてプランクトンが集まるため，(　　　　　　②　　　　　　　)となっている。


【解答】
(1)　名称… Ａ　大陸棚　Ｂ　海溝　　説明…ア　Ｂ　イ　Ａ
(2)　Ｙ
(3)　①潮目[潮境]　　②(例)世界有数の漁場／(例)魚が多く集まる好漁場
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[bookmark: 日本の川の特色]日本の自然環境②
日本の川の特色資料　日本と世界の川の比較

【問題】
[image: ](1)　資料から，世界の川と比べた日本の川の長さや傾斜はどうなっているか。それぞれ答えなさい。
(2)　日本の川が(1)のようである理由を簡単に書きなさい。

 




【解答】
(1)　長さ…(例)短い。　　傾斜…(例)急である。
(2)　(例)日本は国土が小さいから。／(例)山から海までの距離が短いから。
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[bookmark: 日本の気候の特色]日本の自然環境③
日本の気候の特色資料1　日本の気候区分
資料２　日本の各地域の気温と降水量

[image: ]【問題】
[image: ](1)　次の文は，資料１中のどの都市の気候について説明したものか。資料２を参考にして答えなさい。
[image: ]　「冬の季節風が日本海をわたるときに水蒸気をふくみ，山地にぶつかるため，冬に雨や雪が多く降る。」
(2)　資料２の那覇は，ほかの5つの地域と比べ，気温に大きな特徴が見られる。その特徴を簡単に書きなさい。
(3)　那覇の気候区分にあてはまるものを，次のア〜エから１つ選び，記号で答えなさい。
ア　亜寒帯［冷帯］の気候　　　　　　　イ　太平洋側の気候
ウ　内陸(性)［中央高地］の気候　　　　 エ　南西諸島の気候
(4)　高松で，古くからため池が造られてきた理由を，資料2を参考にして，「水」の語句を使って簡単に書きなさい。


【解答】
(1)　金沢
(2)　(例)那覇は他の地域に比べ，冬の気温が高く，年間の気温差が小さい。
(3)　エ
(4)　(例)降水量が少ないので，稲作などに使う水を確保するため。
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[bookmark: 自然災害と防災への取り組み]日本の自然環境④
自然災害と防災への取り組み
【問題】
(1)　資料１中の　Ｘ　にあてはまる自然災害について述べた文として正しいものを，次のア～エから１つ選び，記号で答えなさい。資料１

ア　夏の気温が上がらないために，農作物に被害が出ることがある。
イ　火山が噴火したとき，火山灰の噴出などにより被害を受ける。
ウ　大量の水とともにどろや岩が斜面を流れ下る。
エ　雨がほとんど降らないために，水不足となる。
(2)　資料２は，都道府県や市区町村が作成しているハザードマップ［防災マップ］の例である。資料２のような地図に記載されている内容を，次から２つ選びなさい。資料２

　［避難場所　　復興にかかる時間　　被害予測の範囲　　被害予測金額］写真：ハザードマップ
著作権の関係で掲載できません。

(3)　都道府県や市区町村が資料２のようなハザードマップ［防災マップ］をつくっている目的を，「被害」の語句を使って簡単に書きなさい。

【解答】
(1)　ア
(2)　避難場所，被害予測の範囲　(順不同可)
(3)　(例)自然災害による被害をできるだけ小さくするため。

TOP
















日本の人口①
[bookmark: 日本の人口構成]日本の人口構成
[image: ]【問題】資料 日本の人口構成の変化

(1)　資料から，日本の人口構成は，富士山型からつぼ型に変化したことがわかる。つぼ型の人口ピラミッドは，発展途上国と先進工業国のどちらに多く見られるか，答えなさい。
(2)　1930年から2014年の日本の人口構成の変化について正しいものを，次のア〜ウから1つ選び，記号で答えなさい。
ア　０〜14歳の割合が増えた。
イ　出生率が急激に増え，人口爆発がおこった。
ウ　高齢者の割合が増えた。
(3)　人口ピラミッドがつぼ型になるのは，出生率と平均寿命がどのような状態にあるときか，簡単に書きなさい。


【解答】
(1)　先進工業国
(2)　ウ
(3)　(例)出生率が低く，平均寿命が高い状態のとき。
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[bookmark: 日本の人口問題]日本の人口②
日本の人口問題資料１　日本の年齢別の人口割合の変化

【問題】
[image: C:\Users\n_ayumi\Downloads\01.bmp](1)　資料１から読み取れることとして正しいものを，次のア～エから１つ選び，記号で答えなさい。
ア　15～64歳の人口割合は，1950年から2010年にかけて減り続けてきた。
イ　2020年には，65歳以上の人口割合がすべての年代のなかで最も高くなる。
ウ　1950年は65歳以上の人口割合より0～14歳の人口割合のほうが大きかったが，2010年には0～14歳の人口割合のほうが小さくなった。資料２　人口増加率・減少率の大きい都道府県

エ　1950年と2020年を比べると，65歳以上の割合は７倍以上に増えると推測されている。
都道府県名
2016～17年の人口増加率(％)
65歳以上の人口の割合(％)
増加率の大きい都県
東京都
  0.73
23.0

埼玉県
  0.28
26.0

沖縄県
  0.26
21.0

愛知県
  0.24
24.6
減少率の大きい県
秋田県
－1.40
35.6

青森県
－1.16
31.8

岩手県
－1.04
31.9

山形県
－1.03
32.2


(2)　資料１をみると，日本では少子化が進んでいることがわかる。少子化が進むことによって，これからの日本社会ではどのような問題がおこると考えられるか，「労働力」の語句を使って簡単に書きなさい。
(3)　資料２をみて，高齢者の人口割合と人口増加率の関係について読み取れることを，書き出しに続くように簡単に書きなさい。


【解答】(2017年)(2018/19年版「日本国勢図会」)

(1)　ウ
(2)　(例)労働力が不足する。
(3)　(人口減少率の大きい県は，)(例)より高齢化が進んでいる。
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[bookmark: 日本の発電所の分布]
日本の資源・エネルギーと産業①
日本の発電所の分布資料　日本の主な発電所の分布

【問題】
[image: ](1)　資料から，水力発電所は内陸部と臨海部のどちらに多いか，答えなさい。
(2)　資料から，東京や大阪，名古屋といった大都市の近くに最も多く見られる発電所は何か，答えなさい。
(3)　日本では，太陽光や風力などを利用した再生可能エネルギーの利用が進んでいる。その理由を「環境」の語句を使って簡単に書きなさい。




【解答】
(1)　内陸部
(2)　火力発電所
(3)　(例)環境への影響が少ないから。
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[bookmark: 世界と日本の農業の比較]日本の資源・エネルギーと産業②
世界と日本の農業の比較
【問題】資料　アメリカ合衆国・日本・タイの農家の比較

(1)　資料について，アメリカ合衆国の農民１人あたりの耕地面積は，日本の約何倍か。小数第１位を四捨五入し，整数で答えなさい。
アメリカ合衆国
日本
タイ
農民※1人あたりの耕地面積
158.5ha
2.0ha
1.7ha
農民1人あたりの機械保有台数※※
1.61台
1.08台
0.04台
農民１人あたりの穀物収穫量
185.9ｔ
4.0ｔ
2.4ｔ


(2)　資料から考えられることについてまとめた次の文の空らんにあてはまる語句を答えなさい。※農林水産業従事者(2016年，※※は2007年)(ＦＡＯＳＴＡＴ)

・資料中の３か国のうち，アメリカ合衆国は，同じ量の穀物を最も効率よく，（　　　　　　　　）費用で生産していると考えられる。
(3)　(2)のように考えられる理由を，「機械」の語句を使って簡単に書きなさい。



【解答】
(1)　約79倍　(整数)
(2)　(例)安い
(3)　(例)機械を使って，(少ない労働力で)広い耕地を耕作しているから。 
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[bookmark: 国際化する日本の工業]日本の資源・エネルギーと産業③
国際化する日本の工業資料　日本の自動車の生産台数と輸出台数の移り変わり

【問題】
[image: ](1)　かつて日本でさかんであった加工貿易とはどのような貿易か，簡単に書きなさい。
(2)　資料から，日本の自動車の輸出台数よりも海外生産台数のほうが多くなった最初の年を，次の〔　　〕から１つ選びなさい。
　〔　1980　　1994　　2007　　2012　〕年
(3)　資料から，日本の自動車の国内生産台数が減少し，海外生産台数が増えている。なぜ海外生産台数が増加したか，「労働力」の語句を使って簡単に書きなさい。



【解答】
(1)　(例)原料を輸入し，(工業)製品をつくって輸出する貿易。
(2)　1994(年)
(3)　(例)国内で生産するよりも労働力が多(く，賃金が安)いから。
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[bookmark: 日本の貿易]世界と日本の結びつき①
日本の貿易資料1　日本の海上輸送貨物と航空輸送貨物

 【問題】
[image: ](1)　資料１から，海上輸送による輸出品と輸入品から見られる貿易の特徴を簡単に書きなさい。
(2)　資料１から，航空輸送において，輸出･輸入ともに半導体などが最も多い。その理由を大きさや価格に着目して，簡単に書きなさい。
(3)　資料２から，日本の輸出入において，Xにあてはまる品目名を答えなさい。
(4)　資料２から，1960年と2014年の輸出品にはどのような変化があったか，簡単に書きなさい。
 資料２　日本の品目別輸出入額の割合の変化


[image: ]




【解答】
(1)　(例)工業製品を輸出して鉱産資源［原料］を輸入している。
(2)　(例)半導体は小型で高価である(ので，航空輸送でも運賃の割合がおさえられる)から。
(3)　機械類
(4)　(例)せんい品中心から，機械類などの重化学工業の製品が中心になった。
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[bookmark: 世界と日本の通信網]世界と日本の結びつき②
世界と日本の通信網
【問題】資料１　インターネットの利用者率

(1)　資料１中のＸ，Ｙにあてはまる国名として正しいものを，次のア〜エから１つ選び，記号で答えなさい。国名
利用者率(%)
Ｘ
94.8
日本
93.2
ドイツ
89.6
Ｙ
26.0
エチオピア
15.4


ア　Ｘ－ケニア　　　　　Ｙ－アメリカ合衆国
イ　Ｘ－イギリス　　　　Ｙ－ケニア
ウ　Ｘ－バングラデシュ　Ｙ－アメリカ合衆国
エ　Ｘ－アメリカ合衆国　Ｙ－イギリス
(2)　インターネットを利用して初めて実現されたこととして誤っているものを，次のア〜エから１つ選び，記号で答えなさい。(2016年，推定)
(2018/19年版「世界国勢図会」)

[image: C:\Users\n_ayumi\Downloads\図版.bmp]ア　ラジオを使って，最新のニュースを得る。資料２　国際通信のしくみ

イ　海外に住む友人と電子メールのやり取りをする。
ウ　離島などで，医師による遠隔診断を受ける。
エ　最新の交通情報を，スマートフォンで確認する。
(3)　現代の世界では，海を隔てた国と国どうしであっても，情報のやり取りを簡単に行うことができる。その理由を，資料２中の語句を使って簡単に書きなさい。

【解答】
(1)　イ
(2)　ア 
(3)　(例)通信衛星と海底ケーブルを利用する通信網が発達したから。
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[bookmark: 日本の地域区分]さまざまな地域区分①
日本の地域区分資料2 雑煮に入れるもちの形

[image: ]【問題】資料1　最深積雪量

[image: ](1)　資料１から，日本の最深積雪量の多い地域と少ない地域の分布の特徴を「日本海側」「太平洋側」の語句を使って簡単に書きなさい。
(2)　資料２から，丸もちと角もちの境目となるのは，7地方区分では，およそ何地方と何地方の間といえるか，答えなさい。
(3)　雑煮に入れるもちの形が丸もちと角もちの両方があり，地方内のすべての都道府県で最深積雪量が30cm以上の地方を答えなさい。


【解答】
(1)　(例)おおよそ，日本海側の地域で30cm以上，太平洋側の地域で30cm未満の最深積雪量となっている。
(2)　中部地方と近畿地方の間
(3)　北海道地方
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[bookmark: 都道府県と県庁所在地]さまざまな地域区分②
都道府県と県庁所在地
【問題】資料２　雑煮に入れるもちの形

[image: ]地方名
都道府県名と県庁所在地名が異なる都道府県の数
北海道
1
東北
2
関東
Ｘ
中部
Ｙ
近畿
3
中国・四国
3
九州
1

資料１　日本の７地方区分












(1)　資料１中のＸ・Ｙにあてはまる数字をそれぞれ答えなさい。
(2)　中国・四国地方で，県名と県庁所在地名が異なる県のうち，日本海に面する県の県庁所在地名を答えなさい。
(3)　資料１に「海に面していない都道府県の数」の項目を加えた場合，「0」になる地方はどこか。すべて答えなさい。
(4)　資料２をみると，近畿地方で「角もち，丸もち両方あり」になっている県が１つあることがわかる。その県で角もち・丸もち両方がみられる理由の１つとして考えられることを，その県の県名，地方名２つ，「結びつき」の語句を使って簡単に書きなさい。

【解答】
(1)　Ｘ　５　Ｙ　３
(2)　松江市
(3)　北海道地方，東北地方，中国・四国地方，九州地方　(順不同可)
(4)　(例)三重県は，近畿地方の府県だけでなく，中部地方の県との結びつきも強いから。

TOP


[bookmark: 火山と人々の生活]九州地方①
火山と人々の生活　資料１　九州地方の県別の宿泊者数と温泉宿泊利用者数
資料２　地下からの熱を利用した発電の県別割合

【問題】
[image: ][image: ](1)　資料１で，大分県について正しく読み取っているものを，次のア～エから１つ選び，記号で答えなさい。
ア　温泉宿泊利用者数が，九州地方のなかで最も多い。
イ　宿泊者数は，九州地方のなかで２位である。
ウ　宿泊者数が，九州地方のなかで最も少ない。
エ　温泉宿泊利用者数は，鹿児島県の約３倍である。
(2)　資料２で，九州地方の県がしめる割合は何％か，答えなさい。ただし，「その他」はのぞく。
(3)　資料１と資料２より，火山が多いことで人々の生活にどのような利点があるか，書きなさい。一方，火山が人々にどのような被害を与えることがあるか，考えられることを書きなさい。


【解答】
(1)　ア
(2)　41.8%
(3)　利点…(例)温泉により観光客が訪れる。／(例)火山の熱をいかして，発電を行うことができる。
　　被害…(例)火山の噴火により，自宅で生活できなくなる。／(例)火山灰の影響で，洗濯物が外に干せないことがある。


TOP











[bookmark: 九州地方の農業]九州地方②
九州地方の農業
【問題】
資料３　ピーマンの東京市場への出荷量と価格
資料２　九州地方の主な食肉ブランド
資料１　九州地方南部のシラスの分布

[image: C:\Users\n_ayumi\Downloads\03.bmp]
[image: ]宮崎牛（宮崎）
豊後牛（大分）
くまもとあか牛（熊本）
かごしま黒豚
（鹿児島）
沖縄アグー豚（沖縄）
はかた地どり（福岡）
ありたどり（佐賀）



(1)　資料１のシラスが広がる地域でさかんに行われている農畜産業を，次のア〜ウから１つ選び，記号で答えなさい。
ア　稲作　　イ　果樹栽培　　ウ　畜産
(2)　シラスが広がる地域について述べた文として正しいものを，次のア〜エから１つ選び，記号で答えなさい。
　ア　水もちのよい火山灰が積もってできた。　　イ　水はけのよい火山灰が積もってできた。
　ウ　水もちのよい細かい砂が積もってできた。　エ　水はけのよい細かい砂が積もってできた。
(3)　資料２のように，九州地方の各県で食肉のブランド化をはかっている目的を，「外国産」の語句を使って簡単に書きなさい。
(4)　資料３から，宮崎県のピーマンの出荷時期の特徴を，簡単に書きなさい。

【解答】
(1)　ウ
(2)　イ
(3)　(例)外国産の安い輸入肉に対抗するため。
(4)　(例)ほかの産地の出荷量が少なく，価格が高い時期に多く出荷している。

TOP







[bookmark: 九州地方の産業]九州地方③
九州地方の産業
【問題】資料1　日本のエネルギー供給の割合の変化

[image: ](1)　資料１に見られる変化によって，九州地方の筑豊などの炭田は1955年から1975年の間にどのようになったか，簡単に書きなさい。
(2)　資料２は，北九州工業地帯[地域]の工業生産の変化である。資料２中のＸにあてはまる工業名は，化学と金属のどちらか答えなさい。
[image: ](3)　北九州工業地帯[地域]の工業生産は，現在では機械工業の割合が最も高くなった。このような変化は九州各県で見られるが，これには，どのような変化があったからか，「IC」「自動車」の語句を使って簡単に書きなさい。資料2　北九州工業地帯[地域]の工業生産の変化






【解答】
(1)　(例)(全山が)閉山した。
(2)　金属(工業)
(3)　(例) ICや自動車の工場が多く進出したから。

TOP



[bookmark: 九州地方の環境保全]九州地方④
九州地方の環境保全資料１　1960年代の洞海湾
資料２　1980年代の洞海湾

【問題】写真：1960年代の洞海湾　著作権の関係で掲載できません。
写真：1980年代の洞海湾　著作権の関係で掲載できません。

(1)　福岡市では，ヒートアイランド現象への対策や，の排出量を減らす効果を目的として，ビルの屋上などに植物を植える屋上緑化が進んでいる。にあてはまる語句を答えなさい。


(2)　資料１と資料２は，ともに北九州市のようすである。資料１と資料２から北九州市ではどのようなことが行われたと考えられるか，簡単に書きなさい。
(3)　資源を循環させる産業を育て，現在の世代の必要を満たしながら，将来の世代の必要も満たす社会を何というか，答えなさい。


【解答】
(1)　二酸化炭素
(2)　(例)工場からの排煙をおさえる取り組みがなされたと考えられる。／(例)水質汚濁を防ぐため，工業廃水のよごれを減らすなどの取り組みがなされたと考えられる。
(3)　持続可能な社会


TOP
[bookmark: 中国・四国地方の人口分布]
中国・四国地方①
中国・四国地方の人口分布
【問題】
[image: ](1)　中国・四国地方の山間部や離島には，過疎化が進んでいる地域がある。過疎化が進んだ地域で起こりやすい問題を，次のア〜エから１つ選び，記号で答えなさい。資料１　人口20万人以上の都市

　ア　ごみの処理場が不足する。
　イ　交通渋滞が起こる。
　ウ　公共交通機関が廃止される。
　エ　電車やバスの混雑が深刻化する。
(2)　資料１から，県庁所在地の人口が50万人以上の都市である県を，すべて書きなさい。資料２　中国・四国地方の交通網

[image: C:\Users\n_ayumi\Downloads\05.bmp](3)　資料１より，中国・四国地方の人口は，瀬戸内海沿岸と日本海側のどちらが多いか，答えなさい。
(4)　(3)の地域に人口が多い理由の１つとして考えられることを，資料２を参考にして簡単に書きなさい。





【解答】
(1)　ウ
(2)　広島県，岡山県，愛媛県(順不同可)
(3)　瀬戸内海沿岸
(4)　(例)交通網が整備されていて，通勤や通学に便利だから。

TOP











[bookmark: 交通網の発達と諸問題]中国・四国地方②
交通網の発達と諸問題資料１ 各ルートの所要時間の変化
資料2　通学・通勤定期旅客数の移り変わり

【問題】
[image: ][image: ](1)　資料１から，各ルートの所要時間のうち，時間が最も大きく短縮されたルートを1つ選びなさい。
(2)　資料２から，1988年の瀬戸大橋の開通後，通学・通勤定期旅客数はどのように変化したか，簡単に書きなさい。
(3)　資料１，２のように交通網が整備されると便利になる一方で，地方の経済が衰退することもある。その理由を簡単に書きなさい。



【解答】
(1)　神戸―鳴門ルート
(2)　(例)多くなった。
(3)　(例)四国地方以外で買い物をする人が増えるから。


TOP















[bookmark: 中国・四国地方の工業]中国・四国地方③
中国・四国地方の工業資料　瀬戸内工業地域と全国の工業生産額割合

【問題】
[image: ](1)　資料から，1964年と2013年の瀬戸内工業地域における機械製品の生産額はそれぞれ約何兆円か。小数第２位を四捨五入して，小数第1位まで求めなさい。
(2)　資料から，全国の工業生産額にしめる2013年の瀬戸内工業地域の割合はおよそ何％か，小数第１位を四捨五入して整数で答えなさい。
(3)　資料から，瀬戸内工業地域は1964年から化学や金属の割合が比較的高く，2013年も全国に比べ，化学や金属の割合が高い。このような特徴があらわれる理由を，「原料や製品」「輸送」の語句を使って簡単に書きなさい。



【解答】
(1)　1964年…約0.5兆円　　2013年…約9.2兆円
(2)　約10％(整数)
(3)　(例)瀬戸内海に面しているため，原料や製品の輸送に便利だから。


TOP
















[bookmark: 自然環境と開発]近畿地方①
自然環境と開発
【問題】資料１　近畿地方の市街地の広がり
資料２　神戸市の人工島


[image: ]写真：ポートアイランド
著作権の関係で掲載できません。









(1)　資料１のａ，ｂには森林または市街地があてはまる。ａにあてはまるものはどちらか，答えなさい。
(2)　神戸市につくられた，資料２の人工島を何といいますか。
(3)　資料１・資料２から，大阪府と兵庫県の開発についてあとの文にまとめた。文中の①，②にあてはまる語句や内容を，次の条件にしたがって，それぞれ簡単に書きなさい。
＜条件＞②は，「市街地」の語句を使って書くこと。
　・大阪府と兵庫県を比べると，内陸まで市街地が広がっているのは(　①　)である。神戸市に資料２のような人工島がつくられたのは，(　　　　　②　　　　　)ためである。

【解答】
(1)　森林
(2)　ポートアイランド
(3)　①大阪府
　　②(例)海と山にはさまれ，市街地がせまかった[を広げることができなかった]

TOP











[bookmark: 近畿地方の工業の変化]近畿地方②
近畿地方の工業の変化資料　阪神工業地帯の工業生産額の割合の変化

【問題】
[image: ](1)　資料で，1950年から2013年で割合が最も大きく増えた工業製品は何か，答えなさい。
(2)　資料より，2013年の金属の生産額はおよそ何兆円か。小数第２位を四捨五入して小数第1位まで求めなさい。
(3)　近畿地方では，西陣織などの伝統的工芸品の生産もさかんである。その理由を，歴史的背景に着目して，「都」の語句を使って簡単に書きなさい。



【解答】
(1)　機械
(2)　約6.3兆円
(3)　(例)長い間都がおかれ，さまざまな文化が栄えたから。／(例)都がおかれ，文化の中心であったから。

TOP


[bookmark: 歴史的な景観や町並み]近畿地方③
歴史的な景観や町並み資料２

[image: ]【問題】資料1　京都市への観光客数の移り変わり

[image: ](1)　資料１から，外国人宿泊客数は，2014年は2000年の約何倍になっているか，小数第2位を四捨五入して小数第1位まで答えなさい。
(2)　資料１から，京都市への観光客数の総数と外国人宿泊客数は，どのように変化してきているか，それぞれ簡単に書きなさい。
(3)　資料２から，京都の町並みは歴史的な景観を守るための基準に基づいてつくられていることがわかる。どういった点が規制されているか，簡単に書きなさい。



【解答】
(1)　約4.5倍［約4.6倍］
(2)　総数…(例) (少し)増加している。　外国人宿泊客数…(例)大きく増加している。
(3)　(例)デザインが町並みと調和するように規制されている。／(例)建物の高さが規制されている。


TOP



[bookmark: 琵琶湖の環境保全]近畿地方④
琵琶湖の環境保全　資料１　琵琶湖の移り変わり
年代
琵琶湖周辺のできごと
1869年
都が京都から東京へと移る(東京遷都)
→人口減少・産業が停滞

ア
1890年
琵琶湖と京都を結ぶ琵琶湖疏水が完成する
1891年
京都で日本初の商業水力発電所が完成する

イ
1977年
プランクトンが異常発生し，淡水赤潮が発生する

資料２　琵琶湖の水質の変化

【問題】
[image: ](1)　次の文は，資料１のアとイのどちらの時期のできごとか，記号で答えなさい。
　「工業団地や住宅地の開発が進められる」
(2)　滋賀県は，1979年にリンを含む合成洗剤の販売や使用の禁止などを盛り込んだ条例を制定した。この条例の目的を，簡単に書きなさい。
(3)　資料２より，1991年と2013年で，琵琶湖の水質にどのような変化があったといえるか，簡単に書きなさい。


【解答】
(1)　イ
(2)　(例)琵琶湖の水質を改善するため。／(例)琵琶湖のプランクトンを減らすため。
(3)　(例)水質が改善した。／(例)よくなった。



TOP




[bookmark: 中部地方の産業]中部地方①
中部地方の産業資料２　新潟県・愛知県・長野県の農業生産額の内訳

【問題】資料1　中京工業地帯・東海工業地域の工業生産額の内訳

[image: ][image: ](1)　資料１より，化学製品の工業生産額が大きいのは，中京工業地帯と東海工業地域のどちらか，答えなさい。
(2)　資料１中の中京工業地帯で特に生産がさかんな製品を，次から1つ選びなさい。
　［　精密機械　　半導体　　自動車　］
(3)　資料２を見て，他の2県と比べた愛知県の農業の特色を「野菜」「花き」の語句を使って簡単に書きなさい。


【解答】
(1)　中京工業地帯
(2)　自動車
(3)　(例)(都市近郊であるので，)野菜や花きの生産がさかんである。

TOP




[bookmark: 東海の農業]中部地方②
東海の農業資料１　農作物の都道府県別生産量割合上位５府県

【問題】資料２　

Ｘ
菊
１位
静岡県
愛知県
２位
鹿児島県
沖縄県
３位
三重県
福岡県
４位
宮崎県
鹿児島県
５位
京都府
長崎県


[image: ](1)　資料１のＸにあてはまる農作物を，次から１つ選びなさい。
　［　ぶどう　　みかん　　
　　茶　　キャベツ　］
(2)　資料１中の静岡県や愛知県で生産された農作物の，関東地方や近畿地方への主な輸送手段を，資料２を参考にして，次のア～ウから１つ選び，記号で答えなさい。また，その輸送手段がとられる理由を簡単に書きなさい。(2017年)　　　　(農林水産省資料)

　ア　飛行機　　イ　船　　ウ　トラック

【解答】
(1)　茶
(2)　輸送手段…ウ
理由…(例)高速道路が整備されていて，トラックでの輸送に便利だから。

TOP



[bookmark: 中央高地の農業]中部地方③
中央高地の農業資料２　長野県と茨城県の雨温図
資料１　レタスの東京都への月別出荷量

【問題】
[image: ][image: ](1)　資料１と資料２から，長野県から東京都へのレタスの月別出荷量の特徴について，にあてはまることばを書きなさい。

　「夏に気候を利用して，６〜９月に多く出荷している。」

(2)　長野県で夏にレタスを多く出荷する理由を，「他の地域」の語句を使って簡単に書きなさい。
(3)　長野県から東京都に多くのレタスを出荷できるようになった理由として最も適切なものを，次のア〜ウから１つ選び，記号で答えなさい。
ア　新幹線の開通により，新幹線輸送が行われるようになったから。
イ　長野県の人口が急増し，農業の仕事につく人が増えたから。
ウ　高速道路の開通により，交通の便がよくなったから。


【解答】
(1)　(例)すずしい
(2)　(例)他の地域の出荷量が少ない(と高い価格で売ることができる)から。
(3)　ウ


TOP


[bookmark: 都市化が進む関東地方]関東地方①
都市化が進む関東地方資料2　東京と周辺部の住宅地の価格

[image: ][image: ]【問題】資料1　関東地方の気温

(1)　資料１より，気温が高くなっているのは都市部と周辺部のどちらか，答えなさい。
(2)　資料２から，大田区の住宅地の価格は，八王子市と比べてどうなっていると考えられるか。簡単に書きなさい。
(3)　(2)のように考えた理由を，「都心」の語句を使って簡単に書きなさい。


【解答】
(1)　都市部
(2)　(例)高くなっていると考えられる。
(3)　(例)大田区は都心に近いから。

TOP


[bookmark: 人口集中]関東地方②
人口集中
【問題】
資料２　幕張新都心(千葉県)
資料１　東京23区への通勤・通学者数

[image: C:\Users\n_ayumi\Downloads\06.bmp]写真：幕張新都心
著作権の関係で掲載できません。









(1)　資料１について述べた次の文の空らんにあてはまる語句を答えなさい。
　資料１より，東京23区は昼間人口が夜間人口よりも（　　　）なると考えられる。



(2)　資料１のように，周辺の県から東京23区へ多くの人が集まる理由を簡単に書きなさい。
(3)　資料２のようなまちが開発された理由を，「都市機能」「分散」の語句を使って簡単に書きなさい。



【解答】
(1)　(例)多く
(2)　(例)東京23区には，企業や学校[大学]が集中しているから。
(3)　(例)東京に集中する都市機能を分散させるため。


TOP
[bookmark: 関東地方の工業]
関東地方③
関東地方の工業資料　関東地方の都県別の工業生産額の内訳

【問題】
[image: ](1)　資料から，関東地方の内陸県(海に面していない県)の中で，最も化学工業がさかんなのは何県ですか。
(2)　資料より，工業生産額が最も多い都県は，最も少ない都県の工業生産額の約何倍か。小数第2位を四捨五入して，小数第1位まで求めなさい。
(3)　資料から，内陸県と海沿いの都県で比較すると，内陸県では機械工業の割合が高い。その理由を「道路」「輸送」の語句を使って簡単に書きなさい。



【解答】
(1)　埼玉県
(2)　2.2倍
(3)　(例)道路が整備されていて，輸送に便利だから。

TOP



[bookmark: 東北地方の自然・農業]東北地方①
東北地方の自然･農業資料1　東北地方の冷害
資料2　岩手県の米の作況指数と銘柄米の作付面積割合の移り変わり

【問題】
[image: ][image: ](1)　資料１より，この年の山形県と宮城県では，どちらのほうの作況指数が低いか，答えなさい。
(2)　資料１で，東北地方の冷害はどのようにしておこるか，「風」の語句を使って簡単に書きなさい。
(3)　資料２で，1993年に冷害によって大きな被害がおこったことから，米の銘柄米の作付面積が大きく変化した。このことから，ひとめぼれにはどのような特徴があると考えられるか，簡単に書きなさい。



【解答】
(1)　宮城県
(2)　(例)夏に，北東からの冷たい風(であるやませ)がふくことでおこる。
(3)　(例)ササニシキよりもひとめぼれのほうが，冷害に強い品種と考えられる。


TOP



[bookmark: 東北地方の工業の変化]東北地方②
[image: ]東北地方の工業の変化資料　東北地方各県の工業生産額の移り変わり

【問題】
(1)　資料より，2000年の宮城県の工業生産額は，1975年と比べて約何倍になっていますか。整数で答えなさい。
(2)　資料より，東北地方各県の工業生産額には，1965年から2013年にかけておよそどのような変化が見られるか，簡単に書きなさい。
(3)　東北地方での工業生産額が(2)のように変化した理由について，「自動車道」「工場」の語句を使って簡単に書きなさい。



【解答】
(1)　約4倍(整数)
(2)　(例)増加している。
(3)　(例)自動車道の沿線に，工場が進出したから。


TOP


[bookmark: 東北地方の交通網と産業]東北地方③
東北地方の交通網と産業
【問題】資料１　東京からの鉄道での所要時間の変化

(1)　資料１で，1960年と2018年を比べると，いずれの都市も所要時間が短くなっている。その理由を，簡単に書きなさい。発
着
1960年
2018年
東京
青森(新青森)
11時間28分
2時間59分

盛岡
8時間4分
2時間11分

仙台
5時間10分
1時間31分

福島
5時間1分
1時間22分



(2)　資料２から，工業出荷額は　　　年代に最も大きく増加したことがわかる。文中の資料２　東北地方の出かせぎ者数と工業出荷額の推移

　　　にあてはまる数字を，次から１つ選びなさい。
　［　1960　　1970　　1980　　1990　］
(3)　資料２から，東北地方でかつて出かせぎがさかんに行われていた理由を，解答らんの書き出しに続けて簡単に書きなさい。資料２　東北地方の出かせぎ者数と工業出荷額の推移
(交通新聞社「時刻表」ほか)


[image: C:\Users\n_ayumi\Downloads\07.bmp]





【解答】
(1)　(例)(東北)新幹線が開通したから。
(2)　1980
(3)　(かつては農業従事者が多く，) (例)冬は積雪のため農業ができなかったから。


TOP


[bookmark: 東北地方の食文化]東北地方④
東北地方の食文化
【問題】
[image: ](1)　資料より，雑煮に入れる餅の形にはどのような傾向があると考えられるか，「東日本」「西日本」の語句を使って，簡単に書きなさい。
(2)　東北地方の食生活について説明した次のア～ウの文について，適切なものをすべて選び，記号で答えなさい。
　ア　東北地方では，雑煮を食べる習慣がない。
　イ　漁業がさかんな東北地方では，魚を使った雑煮が多　
くみられる。
　ウ　東北地方では，冬の農作業ができない時期に備え　
て，漬け物などの保存食が発達した。
(3)　山形県の日本海沿岸では，丸型の餅が入った雑煮が食べられている。その理由として考えられることをまとめた次の文の空らんにあてはまる内容を，資料を参考にして簡単に書きなさい。
　・山形県の日本海沿岸では，江戸時代に(　　　　　　　　　　　　　　)から。

【解答】
(1)　(例)東日本では角型の餅が，西日本では丸型の餅が主に使われている。
(2)　イ，ウ(順不同可)
(3)　(例)日本海を通る航路で西日本と結ばれていた／(例)日本海を交通路として西日本とのつながりが深かった
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[bookmark: 北海道の自然と人々の工夫]北海道地方①
北海道地方の自然と人々の工夫
【問題】写真：屋根の中央部が低くなっている住宅
著作権の関係で掲載できません。
写真：道路の端を示す標識
著作権の関係で掲載できません。
資料3　北海道の住宅の屋根
資料2　北海道に見られる標識

(1)　北海道地方の道路でみられる，温水パイプを地下に埋めることで雪を解かすしくみをカタカナで何といいますか。写真：縦型の信号機
著作権の関係で掲載できません。
資料1　北海道の信号機

(2)　資料１～資料３は，北海道の気候にあわせた工夫がされている。どのような目的でどのような工夫がされているか，「雪」の語句を使って，それぞれ簡単に書きなさい。


【解答】
(1)　 ロードヒーティング(カタカナ)
(2)　資料１　(例)雪が積もりにくいように，縦型になっている。
資料２　(例)雪が積もっても道路の幅がわかるように，道路の端を標識で示している。
資料３　(例)雪が周辺の家に落ちないようにするため，屋根の中央部が低くなっている。／(例)積もった雪を解かして排出するため，中央部が低くなっている。
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[bookmark: 北海道地方の人口と産業]北海道地方②
北海道地方の人口と産業資料１　北海道の人口の移り変わり
資料２　夕張市の人口の移り変わり

【問題】
[image: ][image: ](1)　北海道は，明治時代に政府によって大規模な開拓が行われた。開拓や警備にあたった兵士を何というか。
(2)　資料１から，次の文中の(　　　)にあてはまる語句を答えなさい。
　「北海道の人口にしめる札幌市の人口の割合は，(　　　)ことがわかる。」
(3)　資料２の夕張市はかつて炭鉱の町として栄えたが，炭鉱の閉山にともなって，人口が1960年から急激に減少した。最も多く減少した1960年から1980年で，人口は約何分の１になったか。



【解答】
(1)　屯田兵
(2)　(例)大きくなっている
(3)　約3分の１

TOP


[bookmark: 北海道の農業]北海道地方③
北海道地方の農業資料2　加工用に出荷された生乳の割合

【問題】資料1　農家１戸あたりの耕地面積

[image: ][image: ](1)　資料１から，北海道と全国平均の耕地面積を比べたとき，北海道が全国平均よりもより規模が大きい耕地は，畑と水田のどちらか，答えなさい。
(2)　資料１から，農作業に大型の農業機械を必要とするのは，北海道とその他の都府県のどちらと考えられるか。
(3)　資料２で，北海道の生乳の出荷の特徴を簡単に書きなさい。


【解答】
(1)　畑
(2)　北海道
(3)　(例)他の都府県と比べて，加工用に出荷された生乳の割合が高い。
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[bookmark: 気候を生かした発電]北海道地方④
気候を生かした発電資料　再生可能エネルギーの利用の例

【問題】
[image: ](1)　資料から，　　　は内陸部でほとんど行われず，沿岸部で集中的に行われていることがわかる。文中の
　　　　にあてはまる発電方法を，資料中から１つ選びなさい。
(2)　資料中のバイオマス発電について，原料として誤っているものを，次から１つ選びなさい。
　［　木材　　生ごみ　　家畜のふん　　プラスチック　］
(3)　資料中の　　　で太陽光発電があまりさかんでない理由の一つに，夏の日照時間が短いことがあげられる。夏の日照時間が短い理由を，近くを流れる海流の名称を使って，解答らんの書き出しに続けて簡単に書きなさい。

【解答】
(1)　風力発電
(2)　プラスチック
(3)　 (夏に南東から吹く季節風が，) (例)寒流の親潮［千島海流］の上空をわたるときに冷やされ，濃霧を発生させるから。


TOP
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